濟黨日報令

农科天地 /

"科技大餐"送到家

本报济宁讯(全媒体记者 张彦彦 通讯员 张I5玲 高 发瑞)10月22日,由济宁市农业科学研究院、山东省科技特派员济宁市水稻产业服务团、济宁市革命老区建设促进会共同组织举办的济宁水稻新品种新技术培训暨现场观摩会在任城区、鱼台县召开。此次活动旨在加速水稻科技成果的转化与应用,通过水稻新品种新技术培训与田间观摩相结合的方式,为当地水稻产业高质量发展注入新动能。

活动特邀济宁市革命老区建设促进会经济工作部、山东农业大学等专家齐聚一堂,共同为鱼台及周边地区的水稻种植大户、科技示范户带来了一场内容丰富、贴近生产的"科技大祭"

在金黄的稻田里,水稻专家向大家展示了多个水稻新品种的田间表现,对比了不同技术模式下的实际效果。长势喜人、穗大粒饱的水稻示范田,让农户们直观地感受到了新品种与新技术的优势,产生了浓厚的兴趣。

在培训环节,技术专家重点分析了当前水稻播种、田间管理、收获等环节的机械化痛点,并介绍了高效、智能、减损的新型农机具,强调了机械化在节本增效和保障粮食安全中的关键作用,并分享了绿色高产栽培技术。

本次观摩会的举办,不仅为科研专家、农业企业与广大农户之间搭建了一个高效的交流对接平台,更将先进的农业技术、装备和理念直接输送至生产一线,有效解决了农业技术推广的"最后一公里"问题,为区域农业现代化发展和乡村振兴战略的实施提供了有力的科技支撑。



监管一线

寒冬未至 暖意先行

市特检院打响"暖冬"保卫战



本报济宁讯(全媒体记者 张体儒 通讯 员 杜鹏)随着北方供暖季进入倒计时,供暖锅炉的安全保障工作成为关乎民生的头等大事。近日,济宁市特检院锅炉检验部门统筹安排,奔赴供暖一线,紧锣密鼓地开展锅炉启动前的最后检验工作,为即将到来的寒冬筑牢安全防线。

锅炉被誉为供暖系统的"心脏",其稳定运行直接关系到干家万户的温暖。在高温高压的设备之间,在陡峭的锅炉梯架之上,检验人员的身影无处不在。"锅炉检验容不得半点马虎,哪怕一个微小的隐患,都可能在运行中引发大问题,影响上干户居民的供暖。"一句普普通通的话语,道出了锅炉检验人员的共同心声。

近日的连绵秋雨未能阻止他们检验的节奏。为了与时间赛跑,确保设备按时达标运

行,检验人员们开启了"白加黑"模式。白天,他们深入企业生产现场,对锅炉进行全方位"体检";夜晚,他们则加班整理检测数据、出具检验报告,用实际行动践行着"民生无小事"的责任与担当。

目前,在济宁市特检院的大力推进下,主城区包括各县区供暖锅炉检验任务已接近尾声。此阶段集中检验供暖锅炉40余台,发现隐患数量190余处,检验人员运用专业知识耐心指导企业进行整改,保障了锅炉安全稳定运行。从晨曦微露到暮色四合,这群"暖冬守护者"用专业为尺、以责任为盾,在平凡的岗位上默默耕耘。

气温渐寒,暖意可期。正是他们的坚守与 奉献,让群众在凛冬将至时,能够安心等待着 那一股承载着幸福感与安全感的暖流,稳稳地 涌入千家万户。

汇聚产业智慧 培育时代工匠

济宁市技师学院举行产业教授聘任仪式

本报济宁讯(通讯员 魏林娜 郑文硕)10 月21日下午,济宁市技师学院举行产业教授 聘任仪式,以产业智慧赋能技工教育,为高素 质技能人才培养注入新动能。

此次聘任不仅是学院发展进程中的一件 盛事,更是深化产教融合、服务区域产业转型 升级的重要里程碑。学院历经多年发展,已在 专业建设、实训资源、师资队伍等方面构建起 支撑校企深度融合的坚实基础。会议指出,产 业教授要充分发挥桥梁纽带作用,推动教学内 容紧贴产业实际,助力师资队伍技术能力提 升,引导学生树立正确的职业观和成才路径。 一纸聘书,承载的不仅是荣誉,更是一份沉甸 甸的育人责任。

随后举行的座谈会上,产业教授们围绕行

业前沿动态、人才培养难点、合作模式创新等议题各抒己见。"建议将企业真实案例融人实训课程""期待联合开展技术攻关""可探索'企业课堂'双向交流机制"……一条条源自实践的真知灼见,为校企合作走深走实开拓了新思路。

此次聘任是学院推进产教融合迈向纵深的关键一步。学院将不断完善协调机制,开放共享实训资源,搭建常态化交流平台,切实推动合作项目落地见效。学院将与产业教授携手共进,共同开发优质课程,共建实训基地,共育高素质技能人才,真正实现"校企双赢、人才共育"。仪式结束后,产业教授一行参观了学院展厅与实训基地,对学院的办学条件与育人环境给予高度评价。



全市供销系统

抢收抢烘守"粮仓"

本报济宁讯(通讯员 李腾周)2025年秋收期间,我市多地遭遇持续阴雨天气,给秋粮收获、晾晒、储存带来严峻挑战。面对不利气候条件,济宁市供销合作社系统迅速行动、科学调度、多措并举,全力推进秋粮抢收和湿粮处理工作,最大限度减少灾害损失,确保粮食颗粒归仓。

面对严峻的"三秋"生产形势,汶上县供销社坚决扛起农业社会化服务主力军的职责。农机精准调配。依托全县8处为农服务中心,提前调配、检修调试各类农机设备50台(套),特别是确保履带式收割机等适应湿涝环境的装备投入作业,最大限度提升抢收效率。烘干能力满达荷运转。启动4套粮食烘干设备,日烘干能力高达1000余吨,确保收获的潮湿粮食能够第一时间得到处理,有效防止霉变,减少产后损失。仓储物流高效衔接。启用4处粮食储存库,10万吨的仓储能力确保粮食安全储存。农资供应充足到位。提前储备各类农资4000余吨、农药20吨,全面保障后续农业生产需求,为秋种打下坚实基础。

阴雨天气导致收割困境,金乡县京信农服创新采用无人机雨中抢运玉米,调集17台无人机,派出51名工作人员,一台无人机配3个人专班作业,通过高空作业直接将

玉米从田间运至集中点,相比传统人力效率提升10倍以上,有效避免雨水浸泡造成的粮食损失。浩翔农服整合10台履带式收割机投入抢收,解决了普通轮式收割机在泥泞田地中"下田难"的问题。鱼山供销社为农服务中心紧急开启两台烘干塔,日烘干能力达120吨。通过不间断作业,该中心已累计烘干粮食2600余吨。同时,县供销社精心组建了一支20多人的为农服务突击队。只要农户有需求,服务队便会第一时间响应,用实际行动诠释供销人的责任与担当。

为做好抢收抢种工作,邹城市供销社提前谋划布局,联合基层农资网点与农机专业合作社资源,共发动各类收获设备100余台,针对积水地块,新引进履带式收割机6台,并优先调度抢收成熟度高、易霉变的粮食。引进智能移动式烘干机,同时与本地粮食烘干点紧密联系,探索形成"粮食银行"模式,确保了粮食收割与烘干同步进行,"收"与"购"无缝衔接,保障设备24小时不间断运转。充分发挥农资供应主渠道作用,储备各类肥料6000余吨,农药120余吨,种子4000余吨,为秋种工作做好了充分的准备。依托13家镇级农资综合服务站和61家村级服务社,建立覆盖

全市的农资配送体系,全力保障秋季农业生产需求。

梁山县供销社联合县域9个为农服务主体及农机合作社,组建"秋粮抢收应急队",摸排登记履带式收割机、高地隙转运车等适配机械30余台,建立"机械调度数据库",实时更新设备位置与作业状态。统筹调配农业机械资源,整合为农服务中心和基层社拖拉机、收割机等大型农业机械500余台套,黑虎庙、小安山等为农服务中心已配备烘干设备15台(套),日烘干能力达2250吨,拥有晾晒场地5000平方米,仓储库容9.56万吨,可充分满足秋粮烘干、仓储需求。通过"抢烘+晾晒"双重保障,切实筑牢了阴雨天气下的秋粮安全防线。

任城区供销社围绕服务好"三秋"农业生产,依托系统优势经营主体,聚焦玉米抢收与粮食烘干两大关键服务,积极对接种粮大户、小农户,协助开展抢收工作。在抢收的同时,脱粒、烘干环节同步高效运转——脱粒机在晾晒场高速作业,收获的玉米随即运往烘干区,整个烘干流程实现24小时不间断运行。通过清理、脱粒、烘干、冷却等一系列工序,湿玉米迅速转化为水分达标、符合安全储存标准的干玉米,为秋粮收获提供了坚实保障。

政务速递

省"技能兴鲁"职业技能大赛 在我市举办

本报济宁讯(通讯员 杜鹏)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,提升我省无损检测人员业务技能,推动高技能人才队伍建设,促进无损检测行业持续、健康发展,10月22日至24日,山东省"技能兴鲁"职业技能大赛——2025年山东省特种设备无损检测员(超声波检测)职业技能竞赛在我市举办,来自全省的74名选手参加了比赛。 此次竞赛包括理论知识和实际操作两部分,重点考核参赛

此次竞赛包括理论知识和实际操作两部分,重点考核参赛选手的理论知识、操作技能、熟练程度、数据处理和缺陷分析等能力。理论知识采用闭卷考试形式,内容涵盖无损检测相关法律法规、无损检测基础理论以及相关专业知识等。实际操作采用计时方式,在规定时间内完成给定试块的所有检测项目及缺陷分析,由专家现场打分。

本次竞赛,为专业技术人员提供了一个交流技术、展示技能的平台,为培养一支适应新形势、新任务、新要求的高素质人才队伍起到积极促进作用。

从"心"出发护成长

本报济宁讯(全媒体记者 张彦彦)10月23日,济宁市爱心妈妈关爱服务专题培训班(第二期)成功举办。50名来自全市各领域的爱心妈妈带着对儿童关爱工作的热忱齐聚一堂,通过专业授课与经验交流,精准解锁从"心"关爱儿童的服务能力。

本次培训特别邀请济南大学教育与心理科学学院乔福强教授,以"走进孩子的内心世界,读懂学生的心理困扰"为主题开展授课。乔教授以大量实践案例为切入点,深入浅出地解析了儿童青少年常见心理问题,以及从社会、家庭、学校三个视角下的心理现象与成因,并通过经典家庭系统咨询案例进行深度剖析。培训中,乔教授还现场传授了"房树人"测验这一了解孩子心理的实用工具,让参训人员直呼"干货满满、深受启发"。

在案例分享环节,来自嘉祥县、邹城市、任城区、梁山县、曲阜市的6名爱心妈妈和爱心爸爸依次分享了各自在儿童关爱服务工作中的创新做法与典型经验。随后的座谈交流中,大家围绕工作难点、服务技巧等展开热烈讨论,在互学互鉴中凝聚共识,为进一步做细做实儿童关爱工作、打响济宁爱心妈妈服务品牌拓宽了思路。

今年是爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动的"提质增效"年,核心任务是实现爱心妈妈培训全覆盖。截至目前,全市各级妇联组织累计开展爱心妈妈培训90余期,覆盖爱心妈妈4000余人,为后续关爱服务工作的深入推进打下坚实基础。

市农科院

甘薯新品种载誉归来

本报济宁讯(通讯员 高发瑞)10月17日,由中国作物学会 甘薯专业委员会、国家甘薯产业技术研发中心和河南省农业科 学院粮食作物研究所共同主办,国家甘薯产业技术体系郑州站 等承办的"2025甘薯全产业链高质量发展大会"在河南省开封 市举行。本次大会以"产业引领、薯通未来"为主题,共同探讨 了甘薯产业高质量发展路径,相关部门领导、甘薯专家、农技推 广人员、企业、合作社等230余人参加。

本次大会充分展现了中国作物学会甘薯专业委员会和国家甘薯产业技术体系在推动甘薯产业科技创新、服务地方经济发展中的重要作用。通过专家的深入交流与精准指导,将为当地甘薯产业高质量发展注入新动能,为乡村产业振兴提供坚实支撑。

济宁市农科院选育的甘薯新品种"齐徐37"在大会上荣获 "福景堂杯"十佳甘薯品种称号,该品种是该院与江苏徐淮地区 徐州农业科学研究所联合选育的淀粉型甘薯新品种,以其高 产、抗病性强、适应性广等特点,展现了良好的推广价值和市场 潜力。

嘉祥县残联 文艺演出惠民心

本报嘉祥讯(通讯员 马仪)近日,嘉祥县马村镇河南刘村人声鼎沸、暖意融融,由嘉祥县残疾人联合会、嘉祥县马村镇人民政府、县派马村镇第一书记工作队联合主办的嘉祥县"残疾人文化进社区"文艺演出在这里成功举办。

在启动仪式后,舞曲《喜事盈门》率先登场,舞者灵动舞姿点燃现场,掌声欢呼声不断。接着,表演者们为现场的观众带来了《穆桂英挂帅》《祝福祖国》《沂蒙小调》等40个精彩纷呈的文艺节目。多位残疾人文艺爱好者登上舞台,用精湛的才艺展现对生活的热爱,诠释了"身体有缺憾,梦想无边界"的坚韧精神,赢得了全场最热烈的掌声。

活动现场,嘉祥县残联向嘉祥县马村镇河南刘村捐赠了鼓、二胡、笛子、书法套装、盲文书籍等文化艺术用品78件,为残疾家庭儿童免费提供运动鞋44双,为社区组织开展丰富多彩的文化活动提供了物质保障。此次活动不仅为残疾人及广大群众带来了一场精彩绝伦的视听享受,满足了残疾人多层次、多样化的文化需求和对美好生活的向往,更在全社会营造了浓厚的扶残助残氛围。

打造优质课程提升教培质量

本报曲阜讯(通讯员 汪亚洲)10月24日,济宁政德教育干部学院召开"名师工作室""博士工作室"建设推进会议,邀请曲阜师范大学孔子文化研究院教授到会交流。会议总结了学院"名师工作室""博士工作室"在带动教师专业成长、深化教学研究方面取得的成果。学院青年教师围绕特色课程打造、教学方法创新、科研能力提升等方面与专家进行交流。

会议强调,学院全体教职工要深刻认识"名师工作室""博士工作室"建设的重要意义,充分发挥"名师工作室""博士工作室"在青年教师培养、教学科研攻关、优质课程打造等方面的重要作用;青年教师要结合自身优势与学院发展需求,立足特色、明确方向、深耕细作,打造更多优质特色课程,不断提升思想教育教学培训质量。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报印务有限公司